

乡村振兴背景下高校思政教育探讨

张 香

(贵阳人文科技学院, 贵州 贵阳 550025)

摘要: 高校是实施乡村振兴战略的重要支撑力量之一, 其中高校的思想政治教育对高校支持乡村振兴起到了非常重要的作用。在此背景下探讨高校思政教育存在的问题, 如部分思政教育者综合素质和业务能力欠缺、大学生对思政课程重视程度不足、高校实践育人明显不足等问题以及对策研究, 对推动乡村振兴的实施具有重要意义。

关键词: 乡村振兴; 高校思政教育; 问题; 对策措施

党的十九大报告中明确提出实施乡村振兴是解决我国社会主要矛盾、实现“两个一百年”奋斗目标及实现中华民族伟大复兴的重大战略。乡村振兴战略是一项涵盖科技、生态、文明, 需要社会各界共同参与的系统工程。高等院校肩负着立德树人的根本任务, 对乡村振兴的实施具有重要意义。

一、乡村振兴背景下优化高校思政教育的必要性

高校思政教育主要解决如何培养人及为谁培养人这个根本问题。首先, 高校通过思政教育, 让大学生深入了解乡村振兴的内涵及伟大意义, 让他们成为乡村振兴的有力参与者或支持者。其次, 高校可以满足乡村振兴对人才的需求。高校能培养出较强业务能力和较高综合素质的乡村管理者和农业经营者来服务于乡村振兴战略。乡村振兴战略从生态文明、文化建设、产业发展到乡村治理, 涉及乡村发展的各个方面, 它的内涵非常丰富。高校思政教育可以培育优秀人才, 同时乡村振兴的重要任务之一是做好乡村思政教育, 鉴于此, 高校必须结合乡村振兴的实际需要和乡村的实际发展需要, 积极开展思政教育改革, 在人才培养和乡村教育的全过程中融入与时俱进的思政教育, 不仅为乡村培养大批的各类专业人才, 还要参与乡村精神文明和道德文明建设过程, 对农民开展道德观念、民主法治教育、理想信念教育等, 提高农民的综合素质。

二、乡村振兴背景下当前高校思政教育存在的问题

(一) 部分思政教育者综合素质和业务能力欠缺

中国革命的胜利始于农村, 同时长期以来, 城市的快速发展都未离开过农村方方面面强有力的保障和支持。现在我国国家实力明显增强, 我国已经顺利完成了脱贫攻坚的任务, 正在走向繁荣富强的道路, 为了实现中华民族伟大复兴的中国梦, 现阶段是时候城市反哺农村的发展。乡村振兴战略的实施目前存在很大的发展空间, 因为乡村队伍原本素质就偏低, 对人才的需求量大, 大学生人才队伍的加入有利于挖掘乡村资源、发挥劳动力的相对最大优势, 提升农民收入水平。在此背景下, 高校的部分思政教育工作者的综合素质和业务能力欠缺将不利于培养服务乡村振兴的优秀人才。同时, 人才如何才能“回得来, 留得住”是“乡村振兴”战略实施过程中面临的重大难题之一, 也是高校思政教育工作者最头疼的问题之一。所以想让来自农村的大学生毕业后留在农村同时心系农村, 高校引领和带动大学生成为“乡村振兴”的先锋队是一件非常不易的事情。鉴于以上情况, 在“乡村振兴”战略背景下, 要提高高校思政教育的效果, 思政教育者综合素质和业务能力明显面临更大挑战, 需通过各种途径和方式提高他们的综合素质和业务能力。

(二) 大学生对思政课程重视程度不足

思政课是所有在校大学生必修的一门公共课, 在人们的传统

印象中它通常是枯燥乏味、纯理论性课程。近几年, 尽管思政课与之前相比受重视程度得到了一定的提高, 但因很多大学生在学习上只重视他们自认为的能为其谋生的专业课, 淡漠甚至忽视对思政课程的学习, 很多大学生认为思政课就是一门“休息课”, 在其他课上不能做的事情在思政课上基本可以安心顺利完成。思政课堂教学阶段机械式教学法应用虽然有了很大完善, 师生间在教育教学上的互动与交流也有相对的提高, 思政课教师对高校思政教育教学活动创新开展的积极性也有明显改变, 但是思政教育受重视程度较低仍旧是不争的事实。再有, 大学生所处的时代环境也影响其课堂学习的积极性。比如, 一部分大学生理想信念缺失, 在学习和生活中没有给自己制定相应的奋斗目标, 他们对共产主义信仰深刻内涵也知之甚少, 更谈不上对其正确的理解和深刻把握, 缺乏自己对人生价值的思考, 对于自身价值、国家发展等方向性的大问题更是关心很少, 而对与之相关的课程也表现出毫无兴趣。

(三) 高校实践育人明显不足

在高校育人体系中, 理论教育相比之下占据绝对主导地位, 实践育人占据次要地位。实践育人侧重于学生作为学习主体的参与性, 实践育人实际上作为辅助性教学方式, 出现了两个主要的问题: 一是大多数高校实践下乡活动通常时间不长, 通常在一周到十天不等; 二是后续组织力跟不上, 本高校内部或兄弟高校之间并未将资源有效整合并未形成高校人才实践下乡长效机制。如此高校实践活动无法达到乡村振兴对发展现代农业的要求, 致使乡村产业创新升级多半停留在口号上, 对乡村振兴的有序开展非常不利。因此, 这明确了乡村振兴目标下高校实践育人活动的发展方向就是要着力解决相关问题, 不断创新与完善实践活动方式, 推进乡村振兴顺利开展。

三、乡村振兴背景下高校思政教育的优化策略

(一) 提高高校思政教育者综合素质

1. 推进顶层设计进一步落地

首先, 国家要通过出台相关政策提高思政教师的经济、政治和社会地位, 让最优秀的人成为思政教育工作者, 让思政教师真正成为“太阳底下最光辉的职业”, 以此吸引优秀人才, 这是做好思政教育的根本也是前提。其次, 国家已出台的教师利好政策要落地并推进实施, 保证出台政策有头有尾, 善始善终。最后, 高校要把好教师“入口关”, 高校要坚持“德才兼备, 以德为先”的标准, 通过考试、考核、实地调查等层层筛选, 全方位了解考察对象, 让综合素质高的人才充实教师队伍。

2. 提高高校辅导员综合素质

拥有一支政治素质过硬、业务能力强的师资队伍是加强高校思政育人能力的前提。辅导员作为师资队伍的重要组成部分, 是

高校思政育人重要依靠的力量之一。辅导员是人类灵魂的塑造者、学生心理的保健医生、人际关系的艺术家、毕业事业的引路人等等。可以说,辅导员专业水平及综合素质的高低直接影响高校思政教育的成效及人才培养的质量。辅导员对学生的有效管理、积极引导及正面教育对一个班级的班风、学风以及学生能否成为国家的有用人才起着非常重要的作用。因此,高校在录用辅导员的时候要严格把好入口关,不仅仅看其是否有才,更重要的是看其有无良好品德和责任心。其次,对录用的辅导员要进行严格的培训再上岗。总之,加强对高校辅导员的选拔、培养和考核借以提升他们的综合素质意义重大,是高校思政育人能力提升的重要着力点之一。

3. 提升高校思政专职教师水平

思政教师是促进学生实现德才兼备的引路人,走上讲台教书育人,走下三尺讲台为人师表。立德树人是高校的根本使命,同时也是思政专职教师义不容辞的责任和义务。思政课专职教师作为思政课的主导者,平时要加强自学的能力,多关注过国家时事要闻,注重理论联系实际的能力培养。首先,上课前需要充分备课,这是前提也是必要条件。其次,在课堂上要注意教法、学法以及对学情的分析,多站在学生的角度做好课程设计,把教材语言转换为教学语言,尽量达到最佳的教学效果。最后,思政专职教师迫切需要定期参与全省或全国范围内的思政理论学习、培训,多与兄弟高校的思政教师加强沟通交流,碰撞新的思想火花,保证做到教学和科研“两条腿”走路。根据时代的发展要求,在现有的教学方法和教学方式上要进行创新,真正让学生喜欢上思政课,让思政大课入学生脑、入学生心。总之,教师要有智慧地教,思政课教师不是只板着一张“永远正确”的“政治脸”,而是要变得有心、用心、亦可亲可近。

(二) 加强学风建设

1. 加强马克思主义理论学习

中国共产党的指导思想是马克思主义思想,它是坚持中国特色社会主义道路和践行社会主义核心价值观必须坚持的理论思想。在当今各种社会思潮的影响下,加强对马克思主义理论的学习,积极主动运用马克思主义的观点和立场解决问题,有利于让大学生保持清醒的政治头脑,对大学生正确观念的形成具有积极的指导意义,有利于推进学风建设。

2. 引导大学生养成良好的学习习惯

高校加强学风建设直接关系着大学生学习习惯的养成,在学习习惯塑造方面,在思政教育教学活动开展中,教师更应将教育部为何给大学生开设思政课讲透彻,并将科学的学习方法传授给大学生,让他们清楚地认识和理解实现中国梦离不开每位同学当下的努力,而当下的努力又与良好的学习习惯相辅相成。这一做法将会明显提升大学生群体对思政课的重视程度,他们的良好学习习惯也会得到较好培养与形成,这也从侧面推动了学校的学风建设力度。

3. 创设更为自由的思政教育环境

在相当长一段时间里,在高校思政教育的课堂教学中,教师“满堂灌”的教学形式大面积被沿用,学生被动接受知识,缺乏反思的时间和机会,“教”与“学”也很容易被割裂开来,在一定程度上不利于教学相长。为了使高校思政教育更好地为学风建设做出应有贡献,高校思政教育中需要创设出一个更为和谐、学术自由度较高的教育大环境。比如做好一个好课堂,好课堂的标准就是让学生在课堂上占有主体地位,教师和学生有很多互动环节,

学生可以成为课堂学习的主角,在教师积极营造的良好教学环境下,同学们可以积极主动地思考问题、提出问题并可以展示学习成果。再比如,教师可以将与学生联系较为密切的社会热点性事件或热点新闻作为教学案例,从思政角度与学生进行剖析和探讨,在这一过程中做到了理论联系实际,同时,教师要多鼓励学生勇敢表达自己的观点,尽量避免打击、挫伤他们的学习积极性,从而使得高校思政教育中良好教育环境和学风建设做到相辅相成。

(三) 加强创新实践活动

1. 加强校园实践活动,提升大学生自我思想教育

提升大学生自我思想教育需要加强校园实践活动,在创新实践活动上要多下功夫。第一,思政教师要改变传统教学中单纯依靠理论灌输的路径依赖,让学生在鲜活的实践中真切做到有感受、有思考和有改变。思政课教师要注重课堂实践教学,比如开展诵读、情景剧表演、主题分享及辩论赛等形式多样的实践活动。同时利用好校内实践教学,比如大学生上思政课、讲好红色故事以及创新线上线下混合式实践教学,例如可以利用学习通平台和线下实践相结合的方式,突出实践教学特色,提升教学效果。第二,多开展党团实践活动,比如,开展爱国主义演讲活动、参观红色革命教育基地、举办社会主义核心价值观征文比赛等。第三,利用网络开展思想教育。当下,网络上有很多红色旅游资源或思想教育阵地,大学生都可以对其充分利用并加强学习。与此同时,在宣传工作的过程中还要充分调动学生的积极性,鼓励大学生积极参与。

2. 执行多元合作的实践合作模式

大学生往往因缺少实践平台,对应地就会缺乏在乡村振兴中的实践经验。在高校组织的社会实践中,通常存在很多弊端,比如不持久、不集中、不高效等问题。师生在实践过程中自由化程度过高而导致方向不够集中与明确,从而使得实践团队不能在较短时间内较为高效地解决某一问题。又因以教师和大学生的自我安排为主的实践模式,不能快速了解村庄真实需求,导致实践结束后效果达不到预期。而多元合作、校地协同的实践合作模式可以很好地解决以上问题。它通过构建“村镇—学校(党委)—学生”的关系,三方各司其职,做好分内工作,村镇按照自己的发展计划向学校提出需求,校方制定相应的实施方案,使大学生有想法、有能力返乡建设。实践前,学生对村庄进行充分的了解、学习与沟通,快速对实践的目标有一个全面掌握;行动中由学校党委统一领导、组织、安排,实现目标的一致性;大学生持续性参与此村庄的建设,做到建设有头有尾,实践成果有效可见。执行多元合作的实践合作模式避免了实践活动的盲目性和资源浪费,提高了实践活动的针对性和有效性。

新时代促进乡村全面发展离不开乡村振兴这一根本之策,乡村振兴战略为高校服务社会经济发展提供方向的同时也为高校开展人才培养活动提供了更高的要求。高校应深入思考、不断改革创新,提高思政教育者综合素质的同时抓好高校学风建设、推动高校创新实践活动,使高校思想政治教育可以助乡村振兴一臂之力,让高校思想政治教育在乡村振兴的背景下大放异彩。

参考文献:

- [1] 罗攀生. 高校促进实施乡村振兴战略对策研究[J]. 大庆社会科学, 2019(4): 137-139.
- [2] 刘鑫媛. 乡村振兴背景下的高校思想政治教育改革[J]. 重庆电子工程职业学院学报, 2021(2): 39-42.

作者简介:张香(1981-),女,山东潍坊人,硕士,专职教师,主要从事马克思主义理论与思想政治教育研究。